

合神心意的人（四）大衛與米非波設 羅煜寰

讀經：撒下 4:4,9:1-13,16:1-4,19:24-30

大衛安坐在神面前敬拜蒙福（撒下 7）後戰勝眾強敵，太平盛世中念及掃羅後人孤苦無依而欲施恩。在他身邊出現了個小人物米非波設，他是大衛好友約拿單之子，也是仇敵掃羅之孫，當時還有個僕人洗巴從中攪和，底下讓我們從這三個人的角度來看這段曲折感人的「小故事大道理」。

### 一、米非波設—象徵罪人平白蒙恩

試想祖父與生父同日而歿，五歲逃難時摔斷雙腿，這些都不是米非波設自願選擇，甚至也不是大衛的錯！只因為他們不認識慈愛溫柔的大衛，僅憑單面認知而釀成悲劇。反觀現今世人亦然，因著不認識神一意孤行，或是一廂情願地繞著冤枉路，甚至摔斷腿，結果寄人籬下只等慘淡離世。

但是大衛作王後不但迎接他入宮，恩赦免死甚且同席吃飯。這時米非波設不必在意自己的瘸腿，因為與王進餐是不必顧慮桌子以下的部分。如今信徒享受主愛也不必再看自己的缺陷，因為神按著我們本相接納我們。按著肉體說我們都如瘸子（有所不能行），靠著恩典卻都成了王子（撒下 9:11）。

好景不常，當大衛躲避押沙龍時，米非波設被僕人洗巴欺哄，使他既無法隨侍又喪失產業，只能以生活態度見證對大衛的忠誠。而當王回宮時米非波設輕看自己委屈，單以王的歸來為樂。今日信徒亦當輕看自己得失，單愛慕主顯現，並且無權向主『諫言』懲治他人過失，鑒察人心的神獨行其事，寶座前不必增加控告弟兄的聲音（啟 12:10）。

### 二、大衛—象徵神守約施慈愛

大衛恩待米非波設正反應出神憐憫赦罪的四個步驟。

①定意施恩：歷史現實中有誰會恩待前王遺族？大衛說「掃羅家還有剩下的人沒有，我要因約拿單的緣故向他施恩」。今天神也在說「亞當家還有誰？我要因耶穌基督的緣故向他施恩」。

②尋找拯救：靠著米非波設怎敢自己來找大衛？除非大衛派人尋找他。同樣未信主者無法靠自己找到神，除非神親自俯就道成肉身，耶穌自己說「人子來為要尋找拯救失喪的人」。

③賜福與同：大衛不僅賜以產業，更使與同席吃飯。自視為僕人、死狗的米非波設卻被大衛視同己出。「如今你們所受的不是奴僕的心仍舊害怕，所受的乃是兒子的心」（羅 8:15）。大衛每餐飯看到的不是仇敵的後裔，而是神提醒當初如何從羊圈中召他出來（撒下 7:8）。

④誓約永固：大衛絕不違背當初與約拿單的協定（撒下 20），神也不會越過耶穌基督的救贖而責罰信徒，感謝讚美主！

### 三、洗巴—象徵信徒自私偏狹

請由人性角度觀察這位看似邪惡的僕人。當掃羅家遭難的日子，乳母攜少主逃難而去，獨留洗巴持守掃羅家業。及至大衛入主接回毫無功德的少主，竟要自己全家服事他！照說洗巴頗有經營管理恩賜（撒下 9:10），周旋權貴更需政治手腕，如今竟得伺候瘸腿的米非波設，憑甚麼把我賜給他？今天神也把那有恩賜的賜給那軟弱貧乏的，把那不體面的肢體放在我們當中看我們怎麼辦？

林前 12:24「但神搭配身子，把加倍的體面給那有缺欠的肢體」。凡人皆不會輕看自己身上的缺欠與軟弱，而在教會中更不乏有經濟、身體及靈命軟弱的弟兄姊妹，我們是否做到生活救助、病痛照顧和話語供應？這些都是肢體的起碼本份，忽略弱肢就仿佛侵佔了主人的家產。

洗巴象徵著一些小野心、小手段、搞小團體的信徒，他們認真經營但是受困於觀念、傳統、甚至『真理教導』，以至於搞小圈圈。大衛並不計較他們效忠那位受膏者，均分土地只盼彼此合一。

結語：讓我們從米非波設學習蒙恩信徒以主為樂，不念得失；默想大衛如神尋找罪人，並依約施恩；警覺洗巴身上老我工作，務要肢體相顧，教會合一。